

◆ 问询有棱有角, 应询者回答不推诿 ◆ 制度推进作风建设长效化, 群众评议分量加重

# “三查四评” 转作风

□ 本报记者 杨国胜 张鹏  
本报通讯员 钟锐 王超

引领经济发展新常态的重大举措。请问市国税局在服务供给侧结构性改革、降低企业成本方面是怎么做的?”

让代表委员围绕加强作风建设, 优化发展软环境评作风, 这是诸城市推进作风建设长效化的创新举措。“这些问题, 部门单位负责人要现场作答, 有些问题确实让他们猝不及防, 不过就是要让他们真实应对。”诸城市发展软环境建设领导小组负责人介绍说。被评议部门单位负责人列席会议, 向会议口头报告工作情况, 听取意见并回答询问; 人大常委会组成人员和人大代表可以当场询问, 也可以在审议意见纸上填写有关问题和意见建议。6月28日, 诸城市十八届常委会三次会议召开时, 就突然增加了一项重要内容, 对市公安局等13个部门单位进行工作评议, 不做提前通知, 让代表委员评作风。

为确保开展作风建设年活动取得实效, 以作风建设新成效推动发展软环境持续改善, 着力打造全省一流发展环境, 诸城市建立“三查四评”责任制, 强化刚性约束, 用制度

推进作风建设长效化。用考核督导、正风肃纪、考察调研查作风, 通过上级评议、基层群众、代表委员、“大评委”公开评作风。

会上评议结束不代表被问询单位就过关了, 会后, 由市人大常委会组织采取听取汇报、走访座谈、发放问卷、查看现场等方式对作风建设、优化发展软环境建设情况进行调研。根据调研情况开展评议, 采取召开会议的形式, 进行无记名投票, 分“满意”“基本满意”和“不满意”三个等次。评议结果向市委报告, 由市委开展作风建设年活动领导小组办公室、发展软环境建设领导小组办公室负责督促被评议部门抓好整改落实; 涉及垂直管理部门的, 向其上级主管部门通报。

“三查四评”转作风, 诸城市用制度推进作风建设长效化。在考核督导查作风中, 就列出了考核内容, 以开展作风建设年活动实施方案、加强发展软环境建设意见内容为主, 分为推进“两学一做”学习教育常态化制度化、实施对标对表提标达标行动、营造五大发展软环

境等八方面; 督导内容包括上级和市委市政府的重大决策部署、重要决定、重要文件、重要会议精神, 社会反应强烈的热点难点问题和人民群众关心的民生问题以及发展软环境投诉案件办理等十个方面。

诸城市发展软环境建设领导小组负责人介绍, 为端正风气, 当地以市纪委派驻纪检组、纪检监察室为主体, 并从各镇街(园区)抽调骨干, 组成常态化明察暗访队伍, 深入机关事业单位、服务窗口、城乡社区、中小企业等部门单位, 进行专项督查和交叉式暗访。

当地还由企业经营者、群众、两代表一委员、行业协会会员、机关事业单位人员、社区(居)党组织书记等人员组成“大评委”。市考核办年底按照人员结构比例随机抽取10000名评委, 对市直部门单位在网上进行公开评议。市考核办还从常住居民中各抽取200个样本, 每年开展一次电话随机访问, 让基层群众评作风, 加重群众评议分量, 访问结果纳入考核总成绩, 群众提出的意见建议, 反馈到相关镇街(园区)进行整改落实。

## 诸城市委巡察组 第二轮巡察开始

□ 记者 张鹏 报道  
本报诸城讯 根据十四届诸城市委第二轮巡察工作部署, 诸城市委巡察组将对5个涉农部门和20个省定贫困村开展巡察。

按照巡察工作相关规定, 市委巡察组主要受理反映被巡察单位党委主要负责人、党委领导班子及其他成员, 市委管理的其他党员干部以及其他巡察对象的问题。期间, 巡察组主要采取听取汇报、个别谈话、受理信访、明察暗访、问卷调查、专项调研、实地查看、“下沉一级”延伸巡察等方式开展巡察, 精准发现问题。为广泛听取意见, 拓宽发现问题渠道, 各巡察组分别公布了举报电话, 设立了邮政信箱和意见箱, 及时受理干部群众的来电来信来访。

目前, 市委巡察组已进驻市农业局、市水利局、市畜牧局、市农机局、市扶贫办等5个涉农部门开展巡察。下一步, 将陆续进驻桃林镇、皇华镇的20个省定贫困村开展巡察。

## 2017年全民终身学习 活动周举办

□ 记者 张鹏  
通讯员 刘洋萍 管清星 报道  
本报诸城讯 10月26日, 以“推动全民终身学习, 加快建设学习型社会”为主题的潍坊市暨诸城市2017年全民终身学习活动周启动仪式在诸城市昌乐镇举行。潍坊市各县市区负责人、教育界及社区居民代表等共计150余人参加。启动仪式上, 还对诸城市2017年“十佳终身学习活动品牌”“十佳百姓学习之星”“社区教育先进工作者”进行了颁奖。

据悉, 本次启动仪式现场展出了诸城市历年在全民终身学习活动中成绩突出的“全国终身学习品牌项目”“全国百姓学习之星”“诸城市十佳终身学习活动品牌”“十佳百姓学习之星”“诸城市‘百千万’教育培养工程”等成果。

在全民终身学习活动周期间, 诸城市继续开展“百场培训进社区”“三个一”、全民阅读等活动, 免费开放教育资源库和发放学习资料。社区居民可以通过培训指南了解并选取自己感兴趣的培训课程参加学习。自2011年以来, 诸城市每年10月都举办全民终身学习活动周, 连续多年荣获全国全民终身学习活动周优秀组织奖和全国全民终身学习先进城市。“全民学习、终身学习”的理念日益深入人心, 形式多样的全民学习活动蓬勃发展, 年辐射带动60多万居民参与, 已成为推进学习型城市建设的重要平台。

## 晾晒“成绩单” 激发创业精气神

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 郑松松

诸城市项目建设“百日会战”动员大会后, 为确保重点项目全力全速、高效推进, 相州镇对各重点项目指挥部实施晾晒“成绩单”的办法, 激励建设团队奋力攻坚, 以优良的作风高效推进项目建设。目前, 各项目进展顺利, 成效明显, 华宝冷链物流及食品深加工项目生产车间11月底完成, 驻地改造提升项目达到了店面门牌、外墙立面、绿化带栽植、人行道铺砌、弱电线路入地“五个统一”; 封家岭聚合安置区项目实现拆迁安置470户, 其中楼房安置313户, 货币安置157户, 双庙社区小学项目已进入内部装修阶段。

镇党政班子成员根据前期各重点项目的计划进度表、项目工程实施方案等确定督查细则, 内容涉及到项目建设进度、工程质量、安全建设、项目建设指挥部工作作风、日常管理等方面。镇纪委、督查室每周对各个重点项目进行一次独立督查并根据督查细则现场打分, 现场指明扣分点并形成初步“成绩单”, 镇纪委、督查室对同一项目的初步“成绩单”取平均即为该项目当周的“成绩单”。

对于各重点项目的“成绩单”实行每周一公开, 每月一汇总, 每周一在相州镇人民政府官方微博公众平台“相州经纬”上公布各重点项目上周的督查“成绩单”, 每月的1日以镇政府红头文件的形式将各项目上个月的汇总“成绩单”下发到各项目建设指挥部, 在全镇上下形成一种你追我赶、激情创业的浓厚氛围。

每月召开一次镇党政主要领导干部参加的项目建设专题调度会, 会上对各重点项目上个月的成绩进行深入分析点评, 各项目建设指挥部负责人轮流说明自身存在的问题及整改期限、整改措施。对每月的“状元”指挥部奖励办公经费2000元, 同时给予全镇通报表扬并将“成绩单”记入各项目建设指挥部成员年终考核。

## 服务业内部结构 继续优化

□ 记者 张鹏 报道  
本报诸城讯 据初步核算, 今年前三季度, 诸城市实现服务业增加值252.49亿元, 按可比价格计算, 增长5.1%。服务业各行业稳步健康发展, 内部结构进一步优化, 保持了良好的发展势头。

农林牧渔服务业实现增加值1.53亿元, 占服务业增加值比重0.6%, 比上年同期持平; 批发和零售业实现增加值57.17亿元, 占22.6%, 同比下降0.9个百分点; 交通运输、仓储和邮政业实现增加值21.23亿元, 占8.4%, 下降0.3个百分点; 住宿和餐饮业实现增加值8.91亿元, 占3.5%, 下降0.1个百分点; 金融业实现增加值21.45亿元, 占8.5%, 比上年同期持平; 房地产业实现增加值28.2亿元, 占11.2%, 提高0.4个百分点; 营利性服务业实现增加值63.27亿元, 占25.1%, 提高1.1个百分点; 非营利性服务业实现增加值50.65亿元, 占20.1%, 下降0.2个百分点。

## 政府聘请安全专家 为企业“把脉”查隐患

□ 记者 张鹏 报道  
本报诸城讯 定期邀请安全专家为企业安全“把脉”, 是诸城市抓好安全生产工作的重要举措之一。

近年来, 诸城市探索建立了“专家查隐患、镇街部门抓监管、企业抓落实”的工作机制, 市政府专门制下发了《诸城市聘请安全专家查隐患工作制度》。该制度规定, 危险化学品、烟花爆竹、非煤矿山、涉氨制冷、建筑施工、交通运输等高危行业, 人员较多、储存使用易燃易爆物品的工商贸行业生产经营单位应当聘请安全专家开展隐患排查治理。高危行业和人员较多、储存使用易燃易爆物品的工商贸行业生产经营单位聘请安全专家查隐患, 每季度至少一次, 一级安全生产标准化企业每年至少一次, 二级安全生产标准化企业每年至少两次, 三级安全生产标准化企业每年至少三次。

对安全专家发现的一般问题和隐患, 生产经营单位负责落实措施立即整改; 一时难以解决的重大隐患, 制订整改计划, 采取必要措施, 做到整改时限、措施、责任、资金、预案“五落实”, 确保及时整改到位。整改结束后, 聘请安全专家的单位应进行复查, 如实记录复查结果并交由生产经营单位存档。各生产经营单位应建立隐患排查治理台账, 详细记录每次聘请安全专家查隐患以及问题整改落实情况。

各镇街(园区)、市直有关部门单位聘请安全专家查隐患的费用, 参照省、市有关标准执行, 列入年度财政预算。各生产经营单位聘请安全专家查隐患的费用, 由生产经营单位自行负责。市政府安全生产委员会办公室加强对聘请安全专家查隐患情况的督查、抽查, 对专家发现的跨镇街(园区)、涉及多个部门以及问题特别严重可能导致较大以上事故的重大隐患, 提请市政府挂牌督办; 对逾期不整改的, 依照相关规定从严追究责任。



□ 记者 张鹏 通讯员 齐汝良 报道  
10月28日, 诸城市桃林镇阿洛子千亩蜜桃上市, 来自潍坊、青岛、淄博等地的朋友前来采摘、旅游观光, 仅一周的时间, 千亩蜜桃园累计销售蜜桃8万斤。同时, 当地推出的丹参、黑小麦、杭白菊等多种绿色保健产品为游客提供了更多消费选择。图为游客展示采摘到的大蜜桃。

## 诸城加强食品生产企业标签标识规范和监督检查

□ 张鹏 马宗强 报道  
本报诸城讯 近日, 诸城市市场监督管理局在全市范围内开展食品(含食品添加剂)、保健食品生产企业标签标识规范和监督检查工作, 进一步规范食品、保健食品标签标识, 更好地维护广大消费者的合法权益。组织企业自查。要求食品、保健食品生产企业对照《中华人民共和国食品安全法》《食品标识管理规定》《保健食品注册与备案管理办法》以及其他食品安全标准, 对本企业全部产品逐一自查。普通食品主要针对标识内容、食品名称、配料表及营养成分、含量声称、功能声称及是否存在夸大、误导或未经证实的其他问题; 保健食品主要针对标识内容、产品名称、功能声称及其他标签内容等方面进行自查。

据悉, 本次对全市食品、保健食品生产企业开展标签标识监督检查, 检查企业标签标识规范自查完成情况, 重点检查食品名称、配料表、净含量和规格、生产者的名称、地址、联系方式、生产日期和保质期、贮存条件、生产许可证编号、产品标准代号等标识内容是否真实、完整, 是否含有虚假内容, 是否涉及疾病预防、治疗功能; 保健食品

标签是否正确标识产品名称、保健功能等内容, 复合配料标签是否复合相关标准要求。

对检查发现的标签虚假标注, 虚标生产日期和保质期, 非法声称疾病预防、治疗功能, 伪造冒用他人品牌生产销售, 未取得生产许可从事食品、保健食品生产, 不按照批准内容生产、擅自改变生产工艺、非法添加非食用物质(药品)、掺杂使假, 不正当竞争、虚假广告等违法行为, 以及各级监督检查发现标签标识等项目不合格的食品、保健食品, 依法进行查处。

对检查发现的标签虚假标注, 虚标生产日期和保质期, 非法声称疾病预防、治疗功能, 伪造冒用他人品牌生产销售, 未取得生产许可从事食品、保健食品生产, 不按照批准内容生产、擅自改变生产工艺、非法添加非食用物质(药品)、掺杂使假, 不正当竞争、虚假广告等违法行为, 以及各级监督检查发现标签标识等项目不合格的食品、保健食品, 依法进行查处。

## 农村集体产权制度改革省级试点本月底前完成

# 明晰产权归属 股权量化到人

□ 本报记者 杨国胜 张鹏  
本报通讯员 李芳 徐春光

据王振全介绍, 本次确权颁证的主要是农村集体经营性资产, “一方面, 要管好用好这些资产, 防止集体资产被侵占、流失; 另一方面, 发挥其最大效能, 把集体资产这个蛋糕做大的同时, 让老百姓得到看得见、摸得着的实惠。”

把家底摸清, 这是改革的基础性工作。农村集体产权制度改革任务下达后, 皇华店经联社经过清产核资, 找出不“隐形财富”。“这次清产核资增加了不少集体资产, 总共有7大资产列在了村级账务本上。”皇华店经管站站长杨丽伟告诉记者, 此前皇华店以村集体出地入股, 开发商开发楼盘的形式合作, 可是后来不少沿街房没有销售出去, 钱到了不了账, 就无法在村级账务上体现。

“现在我们用沿街商铺抵顶的方式赎回股权, 折合成资产计入集体资产中, 后续我们将把这些沿街房对外出租, 增加集体资产。”皇华店社区党委书记张友明告诉记者, 已经建成的4300平方米厂房租赁给两个食品厂, 每年有17.8万元的租金收益, 再加上沿街商铺, 集体资产年年增加是不成问题。

确权后, 皇华店经联社成立诸城市皇华店股份经济合作社, 1273名股民要有分红。合作社规定, 以后每年的经营收益留足20%发展基金, 剩余的部分可分红到户。如今, 依托“山水皇华”的优势, 成立不久的旅游公司开始争取旅游发展项目。

密州街道繁华居委会的改革推进更快一些。因为属于城中村, 有利地形多已建成楼房对外出租, 写字楼、酒店、鞋城、沿街房等经营性资产清清楚楚。很快, 经营性净资产2087万元就量化到306户723人的股民手中。

“现在居委的总资产为6600多万元, 每年收益有360万元。这部分钱每年让村里的原居民享受福利待遇, 每年为老年人缴纳职工养老保险和免费体检等, 剩余的钱就作为公益金用于再发展。今年创卫迎审时我们出资70万元环保费, 就是从这块公益金中出的。”在居委会干了40多年会计的李晓年说, 对每一笔账都门儿清, 他告诉记者, 现在薛馆路两侧已经购买了80亩的厂房土地, 建造好的厂房用于对外出租获益。

不过, 改革工作中最难突破的就是成员身

份确定。“刚开始工作时, 我几乎整晚睡不着觉, 对股民的界定很不明晰, 后来市里下达指导意见, ‘一村一策’, 分类实施, 这样我们村里的界限就有了。”李晓年说, 我们以2004年转入社区的户口为界。一些分散到其他社区的老居民, 占到经联社总人口的三分之一, 都一一被统计了进来。83岁的闵繁魁就是其中之一, 当年房屋拆迁后, 他迁到了其他街道居住, 离开村里20多年。不过, 他的福利依然享有, 每年居委会都会去为他送去鲜花和生日蛋糕。

在皇华店经联社, 核查中也清理出近百户不符合股民资格的成员。“有的村民身份被质疑, 我们也经过排查和集体决议纳入进来。比如前些年有7名村民到乡镇企业打工, 户口迁入进去, 后来企业倒闭户口重新迁入村里, 我们考虑到他们长期在村内居住, 有宅基地, 一致同意他们获得股民资格。”张友明介绍说。

“改革试点任务完成后, 32个农村集体产权制度改革省级试点单位股民将获得股权证, 量化到人, 确权到户, 以后实行静态管理。”王振全告诉记者。

64岁的老农民王富有了新盼头, 因为农村有了好前景。王富是诸城市皇华镇皇华店社区居民, 10月11日, 皇华镇皇华店集体资产股份量化方案出炉, 本次集体资产折股量化对象是经营性净资产, 一人一股, 根据清产核资情况, 可量化的净资产为493万元, 股权总数1273股, 每股净资产3873元。

今年5月下旬, 诸城市被确定为农村集体产权制度改革省级试点单位之一。随后, 诸城市召开农村集体产权制度改革工作领导小组第一次(扩大)会议, 在各镇街(园区)择优推荐的基础上, 确定密州街道繁华居委会、皇华镇皇华店等32个经联社(居委会)为全市农村集体产权制度改革省级试点单位。“试点的目的就是要明晰农村集体产权归属、维护农村集体经济组织成员的权利, 加快构建归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村集体产权制度。”诸城市经管局局长王振全说, 试点要在11月底前全部完成。